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e Trissilaba: trés silabas
e Polissilabica: quatro ou mais silabas

Confira as principais regras para aprender quando separar ou
ndo os vocdbulos em uma silaba:

Separa

e Hiato (encontro de duas vogais): mo-e-da; na-vi-o; po-e-si-a

¢ Ditongo decrescente (vogal + semivogal) + vogal: prai-a; joi-a;
es-tei-o

e Digrafo (encontro consoantal) com mesmo som: guer-ra; nas-
-cer; ex-ce-gao

e Encontros consonantais disjuntivos: ad-vo-ga-do; mag-né-ti-
-co, ap-ti-ddo

¢ \ogais idénticas: Sa-a-ra; em-pre-en-der; vo-o

N3o separa

e Ditongos (duas vogais juntas) e tritongos (trés vogais juntas):
des-mai-a-do; U-ru-guai

e Digrafos (encontros consonantais): chu-va; de-se-nho; gui-
-lho-ti-na; quei-jo; re-gra; pla-no; a-brir; blo-co; cla-ro; pla-ne-td-
-rio; cra-var

DICA: ha uma exceg¢do para essa regra —> AB-RUP-TO
e Digrafos iniciais: pneu-mo-ni-a; mne-mé-ni-co; psi-cé-lo-ga
e Consoantes finais: lu-tar; Id-pis; i-gual.

GENERO, NUMERO; M

Reflexdo do Substantivo

Os substantivos apresentam variagdes ou flexGes de género
(masculino/feminino), de ndmero (plural/singular) e de grau (au-
mentativo/diminutivo).

Género (masculino/feminino)

Na lingua portuguesa ha dois géneros: masculino e feminino. A
regra para a flexdao do género é a troca de o por a, ou o acréscimo
da vogal a, no final da palavra: mestre, mestra.

Formacgdo do Feminino

O feminino se realiza de trés modos:

- Flexionando-se o substantivo masculino: filho, filha / mestre,
mestra / ledo, leoa;

- Acrescentando-se ao masculino a desinéncia “a” ou um sufixo
feminino: autor, autora / deus, deusa / cénsul, consulesa / cantor,
cantora / reitor, reitora.

- Utilizando-se uma palavra feminina com radical diferente: pai,
mde / homem, mulher / boi, vaca / carneiro, ovelha / cavalo, égua.

Substantivos Uniformes

- Epicenos: designam certos animais e tém um so6 género, quer
se refiram ao macho ou a fémea. —jacaré macho ou fémea / a cobra
macho ou fémea.

- Comuns de dois géneros: apenas uma forma e designam indi-
viduos dos dois sexos. Sdo masculinos ou femininos. Aindicagdo do
sexo é feita com uso do artigo masculino ou feminino: o, a intérpre-
te / 0, a colega / 0, a médium / o, a pianista.

ol

LINGUA PORTUGUESA

- Sobrecomuns: designam pessoas e tém um so género para
homem ou a mulher: a crianga (menino, menina) / a testemunha
(homem, mulher) / o cénjuge (marido, mulher).

Alguns substantivos que mudam de sentido, quando se troca
o género:

o lotagdo (veiculo) - a lotagdo (efeito de lotar);

o capital (dinheiro) - a capital (cidade);

o cabeca (chefe, lider) - a cabega (parte do corpo);

0 guia (acompanhante) - a guia (documentagao).

Sao masculinos: o eclipse, o dd, o dengue (manha), o champa-
nha, o soprano, o cl3, o alvara, o sanduiche, o clarinete, o Hosana,
0 espécime, o guarand, o diabete ou diabetes, o tapa, o langa-per-
fume, o pracga (soldado raso), o pernoite, o formicida, o herpes, o
sésia, o telefonema, o saca-rolha, o plasma, o estigma.

Sao femininos: a dinamite, a derme, a hélice, a aluvido, a ana-
lise, a cal, a génese, a entorse, a faringe, a célera (doenga), a cata-
plasma, a pane, a mascote, a libido (desejo sexual), a rés, a senti-
nela, a sucuri, a usucapido, a omelete, a horteld, a fama, a Xerox, a
aguardente.

Nuamero (plural/singular)

Acrescentam-se:

- S — aos substantivos terminados em vogal ou ditongo: povo,
povos / feira, feiras [ série, séries.

- S — aos substantivos terminados em N: liquen, liquens / ab-
doémen, abdomens / hifen, hifens. Também: liquenes, abdomenes,
hifenes.

- ES — aos substantivos terminados em R, S, Z: cartaz, cartazes
/ motor, motores / més, meses. Alguns terminados em R mudam
sua silaba tonica, no plural: junior, juniores / carater, caracteres /
sénior, seniores.

- IS — aos substantivos terminados em al, el, ol, ul: jornal, jor-
nais / sol, séis / tunel, tineis / mel, meles, méis. Exceg¢Bes: mal,
males / cOnsul, cOnsules / real, reais.

- AO - aos substantivos terminados em 3o, acrescenta S: cida-
d3o, cidadédos / irm3o, irméos / m3o, méos.

Trocam-se:

- 3o por des: botdo, botbes / limao, limbes / portdo, portdes /
mamao, mamoes.

- 3o por de: pdo, pdes / charlatdo, charlaties / alem3o, alem3es
/ cdo, cdes.

-il por is (oxitonas): funil, funis / fuzil, fuzis / canil, canis / pernil,
pernis.

- por eis (paroxitonas): féssil, fosseis / réptil, répteis / projétil,
projéteis.

- m por ns: nuvem, nuvens / som, sons / vintém, vinténs / atum,
atuns.

- zito, zinho - 12 coloca-se o substantivo no plural: baldo, ba-
IGes. 22 elimina-se 0 S + zinhos.

Baldo — baldes — bal6es + zinhos: baldezinhos.

Papel — papéis — papel + zinhos: papeizinhos.

Cdo — cdes - cae + zitos: Caezitos.

Alguns substantivos terminados em X sdo invariaveis (valor fo-
nético = cs): os térax, os torax / o 6nix, os bnix / a fénix, as fénix /
uma Xerox, duas Xerox / um fax, dois fax.
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LINGUA PORTUGUESA e

REGENCIA VERBAL; REGENCIA NOMINAL; H

Visdo geral: na Gramatica, regéncia é o nome dado a relagdo de subordinagdo entre dois termos. Quando, em um enunciado ou
oracao, existe influéncia de um tempo sobre o outro, identificamos o que se denomina termo determinante, essa relagdo entre esses
termos denominamos regéncia.

— Regéncia Nominal

E a relacdo entre um nome o seu complemento por meio de uma preposi¢do. Esse nome pode ser um substantivo, um adjetivo ou um
advérbio e sera o termo determinante.

O complemento preenche o significado do nome, cujo sentido estaria impreciso ou ambiguo se ndo fosse pelo complemento.

Observe os exemplos:

“A nova entrada é acessivel a cadeirantes.”
“Eu tenho o sonho de viajar para o nordeste.”
“Ele é perito em investigagbes como esta.”

Na primeira frase, adjetivo “acessivel” exige a preposicdo a, do contrario, seu sentido ficaria incompleto. O mesmo ocorre com os
substantivos “sonho” e “perito”, nas segunda e terceira frases, em que os nomes exigem as preposi¢ées de e em para completude de seus
sentidos. Veja nas tabelas abaixo quais sdo os nomes que regem. Veja nas tabelas abaixo quais sdo os nomes que regem uma preposi¢ao
para que seu sentido seja completo.

REGENCIA COM A PREPOSICAO A

acessivel a cegoa fiel a nocivo a
agradavel a cheiro a grato a oposto a
alheio a comum a horror a perpendicular a
analogo a contrério a idéntico a posterior a
anterior a desatento a inacessivel a prestes a
apto a equivalente a indiferente a surdo a
atento a estranho a inerente a visivel a
avesso a favoravel a necessario a
REGENCIA COM A PREPOSICAO POR
admiragdo por devogdo por responsavel por

ansioso por respeito por
REGENCIA COM A PREPOSICAO DE
amante de cobigoso de digno de inimigo de natural de seddeento
amigo de contemporaneo de dotado de livre de obrigacdo de | seguro de
avido de desejoso de facil de longe de orgulhoso de | sonho de
capaz de diferente de impossivel de louco de passivel de
cheio de dificil de incapaz de maior de possivel de
REGENCIA COM A PREPOSICAO EM
doutor em habil em interesse em negligente em primeiro em
exatoem incessante em lento em parco em versado em
firme em indeciso em morador em perito em
REGENCIA COM A PREPOSICAO PARA
apto para essencial para mau para

bastante para

impréprio para

pronto para

bom para

inutil para

préprio para
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O juros incidiu somente sobre a segunda parcela, pois a pri-

meira foi a vista. Sendo assim, o valor devido seria R$40 (85-45) e a

parcela a ser paga de R$45.
Aplicando a formula M = C + J:
45=40+)
J=5
Aplicando a outra férmulaJ=Cin:
5=40XiX1
i=0,125=12,5%

JUROS COMPOSTOS

ACIOCINIO LOGICO

Um trem, deslocando-se a uma velocidade média de 400Km/h,
faz um determinado percurso em 3 horas. Em quanto tempo faria
© esse mesmo percurso, se a velocidade utilizada fosse de 480km/h?

Solugdo: montando a tabela:

1) Velocidade (Km/h) Tempo (h)

480 - X

o juro de cada intervalo de tempo é calculado a partir do saldo

no inicio de correspondente intervalo. Ou seja: o juro de cada in-
tervalo de tempo é incorporado ao capital inicial e passa a render
juros também.

Quando usamos juros simples e juros compostos?
A maioria das operagdes envolvendo dinheiro utilizajuros com-

2) Identificacdo do tipo de relagdo:

VELOCIDADE Tempo
400y - 3
480 - X1

postos. Estdo incluidas: compras a médio e longo prazo, compras !

com cartdo de crédito, empréstimos bancdrios, as aplicagdes finan-

ceiras usuais como Caderneta de Poupanga e aplicagdes em fundos
de renda fixa, etc. Raramente encontramos uso para o regime de
juros simples: é o caso das operagdes de curtissimo prazo, e do pro-
cesso de desconto simples de duplicatas.

O calculo do montante é dado por:
M=C(1+i)

Exemplo

Calcule o juro composto que serd obtido na aplicagdo de
R$25000,00 a 25% ao ano, durante 72 meses

C=25000

i =25%aa =0,25

i =72 meses = 6 anos

M=C(1+i)

M = 25000 (1 + 0,25)°

M = 25000 (1,25)°

M =95367,50

M=C+]J
J=95367,50 - 25000 = 70367,50

Obs.: como as setas estdo invertidas temos que inverter os nu-
meros mantendo a primeira coluna e invertendo a segunda coluna
ou seja 0 que esta em cima vai para baixo e o que esta em baixo na
segunda coluna vai para cima

VELOCIDADE Tempo
400 - 3
4801 - X
480x=1200

X=25

REGRA DE TRES COMPOSTA
Regra de trés composta é utilizada em problemas com mais de
duas grandezas, direta ou inversamente proporcionais.

Exemplos:

1) Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m? de areia. Em
5 horas, quantos caminhGes serdo necessarios para descarregar
125m3?

Solucdo: montando a tabela, colocando em cada coluna as
grandezas de mesma espécie e, em cada linha, as grandezas de es-

REGRAS DE TRES SIMPLES E COMPOSTA

REGRA DE TRES SIMPLES

Regra de trés simples é um processo pratico para resolver pro-

blemas que envolvam quatro valores dos quais conhecemos trés
deles. Devemos, portanto, determinar um valor a partir dos trés ja
conhecidos.

Passos utilizados numa regra de trés simples:

12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas da mesma

espécie em colunas e mantendo na mesma linha as grandezas de
espécies diferentes em correspondéncia.

29) Identificar se as grandezas sdo diretamente ou inversamen-

te proporcionais.
392) Montar a proporgao e resolver a equagao.

M pécies diferentes que se correspondem:

HORAS CAMINHOES VOLUME
gt - 200 - 160
5 - Xy o 125

A seguir, devemos comparar cada grandeza com aquela onde
estd o x.

Observe que:

Aumentando o numero de horas de trabalho, podemos dimi-
nuir o numero de caminhdes. Portanto a relagdo é inversamente
proporcional (seta para cima na 12 coluna).

Editora o
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A arbitrariedade é tanta que na hora da prova pode ser interes-
sante substituir as proposi¢des por letras, veja:

Todo AéB
TodoBéC
Logo Todo A é C

A arbitrariedade ainda se relaciona as pessoas, lugares, coisas,
ou eventos ficticios. Cobra-se no edital o ato de deduzir novas in-
formacgdes das relagdes fornecidas, ou seja, o aspecto da Deducgdo
Légica podera ser cobrado de forma a resolver as questdes.

Caro aluno, elaborar estratégia para inteirar-se sobre Racioci-
nio Légico e uma visdo sistémica na hora de resolver uma questao é
de suma importancia para se obter o sucesso e acertar.

Nestes tipos de questdes, envolvem-se interpretagdo de texto
e todo o conhecimento em Raciocinio Légico, haja vista que o ob-

jetivo é testar as habilidades de raciocinio dos candidatos, assim |

sendo, estude os seguintes tdpicos:

PRINCIPIO DA REGRESSAO

Este principio tem como objetivo resolver determinados
problemas de forma ndo algébrica, mas utilizando uma técnica
baseada em raciocinio ldgico, conhecida como principio da
regressao ou reversao.

Esta técnica consiste em determinar um valor inicial pedido

pelo problema a partir de um valor final dado. Utiliza-se para :
resolucdo dos problemas as operagées matematicas basicas com

suas respectivas reversoes.

- Fundamento da regressao

Utilizando as quatro operagGes fundamentais, podemos obter
uma construc¢do quantitativa légica fundamentada no principio da
regressao, cujo objetivo é obter o valor inicial do problema proposto
através da operacdo inversa.

Soma < aregressao é feita pela subtracao.

Subtracgdo < aregressao é feita pela soma.

Multiplicagdo < a regressdo é feita pela
divisao.

Divisdo < a
multiplicacado.

regressio ¢é feita pela

Veja os exemplos abaixo:
1 - Uma pessoa gasta metade do seu capital mais RS 10,00,
ficando sem capital algum. Quanto ela possuia inicialmente?

112

u

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Solugdo:
+2-10

Perde
(final)

Inicio

(Ganha) R$ 0.00

No problema acima, a pessoa gastou em dinheiro (— RS 10,00),
ou seja, houve uma perda. Pelo principio da regressdo, iremos supor
que ele recuperard o dinheiro, para que possamos chegar a situa¢do
inicial (+ RS 10,00). Posteriormente, ele gasta metade do seu capital
(+2). Para voltarmos a situac¢do inicial devemos multiplicar por 2 o
valor em dinheiro que ele possuia. Logo, 2 x R $10,00 = RS 20,00.

2 — Um individuo fez uma promessa a Sdo Sebastido, se este
dobrar o seu dinheiro, ele doard RS 20,00 para a igreja, no final
da 32 dobra, nada mais lhe restara, quanto possuia o individuo
inicialmente?

(A) 14,50

(B) 15,50

(C) 16,50

(D) 17,50

(E) 18,50

Solugdo:

a) Solugdo Algébrica

Valor que possuia inicialmente: x

12 dobra: 2x - 20

2° dobra: 2(2x —20) - 20

3° dobra: 2[2(2x—20)-20]-20=0

Resolvendo a equagdo encontramos x = 17,50
Resposta: Inicialmente o individuo possui R$17,50

b) Solugdo pelo método da regressdo

2% -20 2
1

x-20 2x-20 0
15 10

Pelo método da regressdo, vamos abordar o problema do final

.50

para o inicio, ou seja, partiremos do passo IV até o passo .

IV) Se no final restou 0, significa que todo o dinheiro foi doado.

Ill) No terceiro passo, ele dobrou o capital que tinha e deu
20 reais para a igreja, fazendo a regressdo, podemos dizer se ele
deu 20 reais para a igreja (representar — 20), entdo, ele os possuia
inicialmente 20 (representar +20). Como ele dobrou o capital, temos
agora que reduzi-lo a metade (20 + 2) = 10. Conclusdo: na terceira
etapa ele possuia 10 reais, que dobrados originaram 20 reais. Como

. doou 20 reais, ficou com nada no quarto passo.

I1) No segundo passo, ele ja possuia 10 reais, mas doou 20 para
a igreja (-20) e ao recupera-lo ficou com 10 + 20 = 30. Como ele
dobrou o capital, temos agora que reduzi-lo a metade (30 + 2) = 15.
Conclusdo: na segunda etapa ele possuia 15 reais, que dobrados
originaram 30 reais. Como doou 20 reais, ficou com 10 no terceiro
passo.
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22 passo — construir a tabela gabarito.
Essa tabela ndo servira apenas como gabarito, mas em alguns casos ela é fundamental para que vocé enxergue informagdes que ficam

meio escondidas na tabela principal.

»»»»» MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Havera também ocasides em que ela lhe permitird conclusdes sobre um determinado elemento. Tendo por exemplo quatro grupos de

elementos, se vocé preencheu trés, logo percebera que so restard uma alternativa, que serd esta célula.

Um outro ponto que deve ser ressaltado é que as duas tabelas se complementam para visualizagdo das informagdes. Por isso, a tabela
gabarito deve ser usada durante o preenchimento da tabela principal, e ndo depois.
A primeira linha de cabegalho serd preenchida com os nomes dos grupos. Nas outras linhas, serdo colocados os elementos do grupo
de referéncia inicial na tabela principal (no nosso exemplo, o grupo dos homens).

Homens

ProfissGes

Esposas

Carlos

Luis

Paulo

32 passo —vamos dar inicio ao preenchimento de nossa tabela, com as informagdes mais dbvias do problema, aquelas que ndo deixam
margem a nenhuma duvida.
Em nosso exemplo:

A — O médico é casado com Maria — marque um “S” na tabela principal na célula comum a “Médico” e “Maria”, e um “N” nas demais
células referentes a esse “S”.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos
Luis
Paulo
Lucia N
Patricia N
Maria S N

Observe ainda que: se o médico é casado com Maria, ele NAO PODE ser casado com Lucia e Patricia, entdo colocamos “N” no

cruzamento de Medicina e elas. E se Maria é casada com o médico, logo ela NAO PODE ser casada com o engenheiro e nem com o
advogado (logo colocamos “N” no cruzamento do nome de Maria com essas profissdes). Ndo conseguimos nenhuma informacdo referente
a Carlos, Luis e Paulo.

B — Paulo é advogado. — Vamos preencher as duas tabelas (tabela gabarito e tabela principal) agora.

Homens ProfissGes Esposas
Carlos
Luis
Paulo Advogado

C — Patricia ndo é casada com Paulo. — Vamos preencher com “N” na tabela principal.
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Medicina Engenharia Advocacia Ldcia Patricia Maria
Carlos N
Luis N
Paulo N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N
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